

# 扛起责任担当，我们都是“挑山工”

■评论员观察

本报评论员 沙元森

日前，本报记者探访泰山挑山工，发现这个曾经名声远播的职业群体已经极度萎缩，现在只有十余人。传统的体力劳动逐渐被机械动力取代，固然是时代的进步，但是挑山工不仅仅是一个职业，还是一个文化符号和精神象征。我们既要关注挑山工的未来去向，更要注重挑山工精神的传承和弘扬，以脚踏实地、顽强攀登的姿态应对新时代的挑战。

得益于四十年的改革开放，我们正生活在物质极大丰富的

新时代。越来越多的人习惯谈论人工智能、大数据、区块链等，并因此坚信未来的生活更美好。时代发展的大趋势走向清晰，这是毋庸置疑的。但是，在机遇与挑战并存的时代，不能只去畅想未来，更要着眼当下，既要看到机遇，也要看到挑战，迎难而上做时代的“挑山工”。

今年是改革开放四十周年，也是继往开来再出发的起点。回顾四十年的发展历程，我们在自豪的同时也容易自满，以为千难万险都闯过去了，以后只有坦途大道和快马加鞭。其实，新起点上的再出发并不轻松，一方面是改革开放的任务更加艰巨繁重，

“剩下的都是难啃的硬骨头”；另一方面，改革开放的外部环境更加复杂多变，中国与一些国家的竞争关系日渐凸显。所以，我们必须挑起重担，咬定目标，走向绕不过的“十八盘”。

像挑山工那样再出发，要有一定战胜困难的信念。大到国家，小到个人，在发展中总会遇到各种困难，在紧要处尤其需要精神的支撑。对山东人来说，挑山工精神就是中华民族艰苦奋斗顽强拼搏精神的缩影。凭着这股不认输的劲头，改革开放以来山东的发展连跨几个大台阶，经济总量位居全国第三。如同登泰山行至中天门，山东的发展这些

年也徘徊在平台上，标兵渐行渐远，追兵渐行渐近。现在，山东经济往哪里走、怎么走已经有了方向，新旧动能转换、乡村振兴、经略海洋等就是山东发展的重大历史机遇。“路虽远行则将至，事虽难做则必成”，只有抱着必胜的信心，我们才敢破釜沉舟、背水一战。

像挑山工那样再出发，要有一步一个脚印的执着。喜欢站在“风口”等风来的人，可能会觉得挑山工太笨，不但不走捷径，还比常人多绕一些弯，而肯吃苦和舍得下笨功夫的挑山工精神正是这个时代宝贵的精神财富。面对山高路陡

的行程，挑山工们都是一步一步一个脚印地顽强向上，不会为了速度忘掉安全。现在，山东高质量发展正全面起势，这个可喜的变化容易让人有轻飘飘的感觉，急于见成效、要突破。学习挑山工，会让我们更明白什么是沉稳，什么是稳中求进。

随着时代的发展，挑山工这个职业群体的工作区域和方式可能还会有新的变化。无论将来泰山山道上还有多少挑山工，只要我们能扛起自己的责任担当，向着高处奋力攀登，都无愧为这个时代的“挑山工”，也无须担忧“挑山工”会成为远去的背影。

## 无理由的质疑是趵突泉喷“污水”

■评论员观察

本报评论员 朱文龙

国庆期间沸沸扬扬的“趵突泉泉水造假”事件，最近有了新的进展。景区工作人员回应，网友在微博中所拍摄的水泵主要用来浇灌，配电室其实是景区的变电箱，“趵突泉的泉眼是自然现象”。同时，许多济南网友也纷纷作证，“趵突泉是真泉，不要误导游客和广大网民”。

趵突泉的“三股水”日夜不息，在不了解它的人心中，也会

有“不会是自来水管子吧”这样的疑问。在事情发生后，景区及时向公众解释了水泵的来历、配电箱的用途，并介绍了趵突泉之所以三千年喷涌的原因与济南多年来“开源节流”保泉的努力，迅速地平息了公众的质疑。试想，如果让“水泵”成为没有结论的悬案，当下次泉响声传来时，难免又有一场质疑“泉城”的风波。

随着景区的回复，此事似乎已经告一段落，但是仍有一个问题让我们不得不反思，那就是：面对庞杂的信息时，我们在网络发言时是否恪守真实性

的原则？真实是新闻的生命，也应是网络发言的底线。如果真实性失守，谣言自会增多，人与人之间的信任也会降低。每个网民发言时应牢牢树立尊重事实这个信念。

可如今的问题是，那些亦真亦假的消息大量充斥在网络平台上，很多时候会误导公众，甚至掀起舆论风波，影响社会稳定。有的人在网络上信口开河，有的在网络上捕风捉影，如此发声挑战了尊重事实的底线，属于无中生有，造成不良社会影响。

具体到这件事，并不能说

这位网友以叵测的心态虚构事实，但是他确实没有做到“大胆地质疑，小心地求证”。按照微博的叙述，他只是听到“一旁水泵的声音，循声找到了配电箱”，在没有对事实求证的情况下，调侃道，“听这声音水泵质量还是不错的，不知是进口泵还是国产泵”言下之意，不言而喻。微博发出之后，在网络上引发了对济南泉水真实性的广泛质疑，给趵突泉景区和济南这座泉城带来了严重的负面影响。

恪守真实，就应该对未经证实的信息不随意发布，不随意评论。由于网络空间发言的

匿名性和随意性，这里极易成为谣言滋生的土壤。网络上的每个人要有求证精神，不轻易转发，不忙于下定论，谣言或能被真实赶上并被击碎。

在这方面，趵突泉景区的回复值得称赞。除了对网友的质疑进行回复外，还展示了趵突泉的悠久历史和济南为保泉而做出的努力，这种有理有据的回复，化被动为主动，不仅将趵突泉的“污水”清洗干净，也让更多人知道了趵突泉的风貌和文化。

■ 投稿信箱: qilupinglun@sina.com

## “锦绣”送惊喜 淄博彩民再次收获顶呱刮100万

双节前夕，淄博市张店区07370网点诞生一个顶呱刮100万大奖，好运延续到节后，10月9日晚，博山区07260体彩站又传出喜讯，顶呱刮新票“锦绣”送来100万大奖。次日上午，幸运彩民Y先生就在站长陪同下，火速赶到省体彩中心兑取了大奖，落袋为安。

**惊喜缘起一顿小酒**

说起这次从天而降的百万大奖，Y先生第一个要感谢的就是陪他来兑奖的韩站长，“韩站长这人很实在，待人又很热情，

我很喜欢到他站上打几注彩票，聊聊天，几年下来，我们都成了朋友了。9号那天晚上，正好我们都不太忙，他就喊我一起吃饭喝酒。小饮几杯后，意犹未尽，还是到他店里玩会。”

**喜庆“锦绣”+幸运数字=100万**

来到店里，Y先生无意看到了新票“锦绣”，用他的话说就是，这票看着红彤彤的，真喜庆。“我看还剩下一小摞，就都买了刮起来，大概刮了六七张的样子，看到中奖号码是22，我还一激灵，这是我幸运号啊，心

说得给个小奖了吧。果然，在下面又刮出了22，而下面的中奖金额是100万啊，当时一下子就醒酒了。店里还有几个彩民，我没敢声张，悄悄找老韩确认，他还以为我是喝多了，不过仔细看后确实是中了，后面我们就商定第二天一早来济南领奖，那晚我是一夜激动啊！”

**出奖旺站盼巨奖**

领完奖，韩站长要在省体彩中心兑奖大厅留影，Y先生附和道：“是该照几张，他这站可是旺站，还中过两次顶呱刮25



万和一次大乐透32万，几万的奖就更多了。”韩站长倒是谦虚：“都是彩民运气好啊，我照张照片，图的是沾满喜气，盼着赶紧再陪彩民来这领个500万，上千万大奖啦！”

(乔超)

## 这个周末 来淄博体彩商超店领礼品啦！

购物送好礼，体彩有惊喜！10月13日本周六起，淄博体彩商超店给小伙伴

们送礼品啦，运动手环、体脂秤、雨伞、水杯，众多好礼送不停！

据悉，10月13日至10月17日，共计5天，面向淄博体彩所有商超店，活动期间，凡在商超店所在商场购物满58元(凭购物发票或小票)且购买3元大乐透彩票并关注淄博体彩微信公众号，可领取精美礼品一份(雨伞或者水杯)，每天限额18个，数量有限，送完为止。活动期间，凡在淄博市区域内体彩商超店累计购买体彩大乐透满99元，送体脂秤1个；累计购买体彩大乐透满199元送运动手环1个，数量有限，送完为止。

超级大乐透，超越500万！淄博体彩各商超店期待您的光临，购物之余别忘了到体彩商超店光顾一番，拿好礼，再说不准能邂逅大乐透大奖呢！(乔超)



## “手机在线”充值200元 没有领到背包？别急，看这里！

我省开展的“体彩手机在线充值200赠背包”活动，一经推出就引起了彩民朋友的密切关注，很多彩民朋友通过“手机在线”的这一活动领取了心仪的背包。然而，也有很多彩民朋友纷纷询问，说自己到了站点，得知站点的背包已经发完，怎么办？别急，小编这就给您支招！

2018年9月21日至10月21日活动期间，“手机在线”用户凡单笔充值满200元，即可获赠背包1个，全省共计赠送8万个背包。每位用户仅一次获赠资格，须在获得“赠品领取二维码”之日起10日内领奖。

彩民朋友可以在“手机在线”客户端“购彩大厅”一营销活动”查看“赠品领取二维码”，通过“山东体彩”微信公众号中“体彩信息”菜单栏的“查找站点”功能查询附近销售网点赠品剩余情况，凭借“赠品领取二维码”在省内任一销售网点领取赠品。赠品先到先得，送完为止。

至于没有领到背包的彩民朋友，可以通过致电95086留下用户信息，由工作人员联系他们赠送背包，您也可以联系体彩中心，会尽量保证每位获奖用户都能领到赠品背包。